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laf{kIr Hkwfedk

= flU/q?kkVh lH;rk ( 2500 bZñ iwñ ls 1750 bZñ iwñ) ls ekS;Z oa'kkoyh (rhljh lnh bZLoh) rd ge dyk
,oa gLrdyk dh /hjs&/hjs izxfr gksrh gqbZ ns[krs gSaA

= gM+Iiu ;qx ds dykdkj mPp dksfV ds FksA

= v'kksd ;qx esa dyk ds mPp Lrjh; uewus ds LrEHk Hkkjrh; dyk dh /jksgj gaSA

= blh ;qx esa eè; izns'k esa fLFkr lkaph ds fo'kky Lrwi o ewfrZdyk ds mnkgj.k ns[kus dks feyrs gSaA

= Hkkjrh; dyk ds bfrgkl esa xqIrdkyhu ;qx dks Lo.kZ ;qx ekuk tkrk gSA

= eFkqjk] lkjukFk] mTtSu] vfgN=k rFkk dqN vU; uxj bl ;qx esa dyk ds eq[; dsUnzksa ds :i esa tkus tkrs FksA

= /kfeZd ewfrZdyk esa nSoh; xq.k ns[kus dks feyrs gSaA

= blh ;qx esa vtark ds izfl¼ fp=k cuk;s x, FksA

= bl dky esa xqiQk rFkk efUnj okLrqdyk ds varxZr eè; izns'k dh mn;fxfj xqiQk;sa rFkk ukpuk o Hkwejk
ds efUnj mYys[kuh; gSaA

ikB la[;k 'kh"kZd ekWM~;wy la[;k

1 3000 bZñ iwñ ls 600 bZLoh rd 1

dyk dk bfrgkl rFkk ewY;kadu

1.1

 u`R;kaxuk

 fooj.k

 'kh"kZd % u`R; djrh gqbZ yM+dh

 dykdkj % vKkr

 ekè;e % dkaL;

 LFkku % eksgutks&nkM+ks

 dky % gM+Iiu dky (2500 bZñ iwñ)

 vkdkj % yxHkx 4 bap

 ladyu % jk"Vªh; laxzgky;] ubZ fnYyh

ewfrZ dh fo'ks"krk;sa

= izLrqr ewfrZ dkaL; dh cuh gSA

= ;g flU/q ?kkVh ds dykdkjksa dh dykRedrk vkSj
rduhdh dkS'ky dk ,d mRÑ"V mnkgj.k gSA

= ;g ewfrZ ns[kus esa dkiQh iryh ,oa yach rFkk blesa
,d y;kRedrk gSA

= bls fuoZL=k fn[kk;k x;k gSA lkFk gh blds ck;sa gkFk
esa yxHkx da/ksa rd pwfM+;ka iguh gqbZ fn[kkbZ xbZ gaS
Bhd mlh rjg tSls ge xqtjkr vkSj jktLFkku ds
{ks=kksa esa vktdy ds vkfnoklh yksxksa dks ns[krs gaSA

= ;g viuh dej ij nk;ka gkFk j[kdj rFkk ck;ka gkFk
viuh ck;ha tka?k ij j[ks gq, vkjke dh voLFkk esa
[kM+h gS] lkFk gh twM+s ds rkSj ij mlds cky cka/s x,
gSaA

= bldh ÅapkbZ dsoy 4 bap ds yxHkx gSA
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bl ewfrZ ds fo"k; esa viuh le> fodflr djsa

= u`R;kaxuk dh ewfrZ esa dykdkj }kjk dykRed fo'ks"krkvksa o dkjhxjh dk fe=k.k cgqr gh dq'kyrk ls fd;k
x;k gSA

= bl ewfrZ dks <kyus esa ml ;qx ds dykdkjksa dh /krq ij dykÑfr cukus ds xq.k Li"V :i esa fn[kkbZ nsrs gSaA

= u`R;kaxuk esa /krq ij <kyus dh dyk&dkS'ky dk mPp Lrjh; izn'kZu gqvk gSA

Lo&ewY;kadu

1-1-1 ^u`R;kaxuk* ewfrZ esa iz;qDr ekè;e dk uke crkb,A

1-1-2 ewfrZ dh ÅapkbZ dk mYys[k dhft,A

bl ewfrZdyk ds fo"k; esa viuh le> fodflr djsa

= fo}kuksa ds vuqlkj bl izdkj dh ewfrZdyk dh izsj.kk izkFkfed eè;&iwoZ vFkok xzhd 'kSyh ls izkIr gqbZ gksxhA

= bl izdkj dh ewfrZdyk vR;ar lw{e ,oa fo'kq¼ uDdk'kh dk mngkj.k gSA

= cSy ij dh xbZ [kqnkbZ Li"Vr% Hkkjrh; ewfrZdkjksa dh dyk dh mRÑ"Vrk dks n'kkZrh gSA

= cqy dSfiVy dh futh fo'ks"krk ml ij dh xbZ ikWfy'k dh ped gSA

= fo}kuksa ds erkuqlkj vPNh ikWfy'k djus dh ;ksX;rk eè;iwoZ ds ewfrZdkjksa ls lh[kh xbZA

mÙkj

1-1-1 dkaL;

1-1-2 yxHkx 4 bap

1.2

jkeiqjok cqy dSfiVy

fooj.k

'kh"kZd % jkeiqjok cqy oSQfiVy

dykdkj % vKkr

ekè;e % ikWfy'k fd;k gqvk
cyqvk iRFkj
(lSaM LVksu)

LFkku % jkeiqjok

dky % ekS;Z dky (bZñ iwñ rhljh lnh)

vkdkj % yxHkx 7 iQhV

ladyu % Hkkjrh; laxzgky;] dksydkrk

 ewfrZ dh fo'ks"krk;sa

= v'kksd ds dky esa ftrus Hkh 'kh"kZ cus gSa] muesa

cqy dSfiVy lcls izfl¼ ewfrZ;ksa esa ekuk tkrk gS

= bldk uke mlds miyC/ gksus ds LFkku jkeiqjok
ds vk/kj ij tkuk tkrk gSA

= bldk vk/kj ,d ?kaVh ds vkdkj ds mYVs dey
ls cuk gS] ftlds ckn 'kh"kZ ij ,d jktdh; cSy
gSA

= 'kh"kZiQyd ds pkjksa vksj isM+ ikS/ksa ds uewus cus gSaA

= dey rFkk 'kh"kZiQyd ds Åij cSy dh vkÑfr
gkoh gksrh fn[kkbZ nsrh gSA
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Lo&ewY;kadu

1-2-1 cqy dSfiVy fdl LFkku esa ik;k x;k\
1-2-2 cqy dSfiVy dk vk/kj D;k gS\

1-2-3 cqy dSfiVy ds 'kh"kZiQyd ij D;k cuk gS\

mÙkj

1-2-1 jkeiqjokA
1-2-2 bl 'kh"kZ dk vk/kj ,d ?k.Vh ds vkdkj ds myVs dey ls cuk gS

1-2-3 isM+&ikS/ksa ds uewus

1.3

 v'osr jktdqekjh

 fooj.k

 'kh"kZd % v'osr
jktoqQekjh

 dykdkj % vKkr

 ekè;e % fHkfÙkfp=k

 LFkku % vtUrk

 dky % xqIr&ckdkVd dky (nwljh 'krkCnh
bZñ ls NBh 'krkCnh bZñ)

 vkdkj % 20 iQhV × 6 iQhV (yxHkx)

 dykdkj % vKkr

 fp=k dh fo'ks"krk;sa

= vtUrk fp=kksa esa v'osr jktdqekjh loksZÙke Ñfr;ksa

esa ls ,d ekuh tkrh gSA

= fp=k esa laxhr dh xhrkRedrk dk vuqHko gksrk gSA

= 'kjhj ds vaxksa dh ifjjs[kkvksa dh dkseyrk] xnZu
dk lw{e >qdko rFkk ljyrk bl fp=k dks ,d
fnO; fo'ks"krk iznku djrh gSA

= ftu jaxksa dk iz;ksx fd;k x;k gS] os vR;ar lgt

gSa rFkk muesa pVdhysiu dk vHkko gSA

vtUrk fp=kksa ds fo"k; esa viuh le> fodflr djsa

= egkjk"Vª esa vkSjaxkckn ftys ds fudV vtUrk xqiQk;sa gSa] tgk¡ ;s fp=k cusaA

= bu xqiQkvksa dh la[;k 30 gS] ftudk mi;ksx pSR;ksa (iwtk ds LFkku) rFkk fogkjksa (eBksa) ds :i esa gksrk

FkkA

= vtUrk dh dykÑfr;ka nks pj.kksa esa iwjh gqb±&ghu;ku rFkk egk;kuA

= vtUrk fp=kksa esa VSEijk i¼fr dk iz;ksx fd;k x;k gSA

= bu fp=kksa ds fo"k; /kfeZd gksus ds lkFk gh dYiukRed Hkh gSaA



4 : : isafVax

D;k vki tkurs gSa\

= fla/q?kkVh lH;rk ds izeq[k LFky eksgutks&nkM+ks rFkk gM+Iik gSaA

= ;|fi u`R;kaxuk dh ÅapkbZ dsoy 4 bap gS] og ns[kus esa cM+h izrhr gksrh gSA

= vPNh ikWfy'k djus dk dkS'ky ekS;Z ;qx ds ewfrZdkjksa us eè;&iwoZ ds ewfrZdkjksa ls lh[kk FkkA

= gM+Iiu dky ds dykdkj vR;ar dq'ky FksA

Lo&ewY;kadu

1-3-1 vf/dka'k vtark fp=k fdl ;qx esa cus] crkb,A

1-3-2 vtark fp=k fdu pj.kksa esa cusa] crkb,A

1-3-3 v'osr jktdqekjh esa fdl izdkj ds jaxksa dk iz;ksx gqvk gS\

mÙkj

1-3-1 xqIr&ckdkVd dky (nwljh 'krkCnh bZñ ls NBh 'krkCnh bZñ)A

1-3-2 ghu;ku rFkk egk;kuA

1-3-3 vR;ar lgt jax] ftuesa pVdhysiu dk vHkko gSA


